

# 五倫之德

## ◎根藤

五倫是指君臣、父子、夫婦、兄弟、朋友，五種人倫的對待道理，這五種人倫對待道理，都做得很圓滿，那就是五倫之德，建立起來了。

五倫的對待道理，我們做了這樣的解釋：

1.君敬臣忠：身爲老闆流露出來的是敬重夥計的才華人格；而夥計呢？表現的是忠心耿耿。

2.父慈子孝：爲人父母者，永遠以慈愛來關懷其自己的子女，而子女呢？終身行孝絕無忤逆。

3.夫唱婦隨：先生以其完整的愛心，溫和誠敬來對待妻子；而妻子呢？則是終身柔意隨順。

4.兄友弟恭：兄長大姊，他是以賓友、和氣，來照顧弟弟；弟弟對待兄長大姊，是恭順敬遵。

5.朋友用信：朋友之間，互相間必須先行相信朋友的人格，絕對不要存有互相猜疑之心。

從這個解釋當中，很顯然地看得出來，在

大學篇傳文第九章所提到的「是故君子有諸己，而后求諸人」。意思是說：自己先做好待人接物的道理，然後希望大家都能照樣做，這就比較有成功的可能。

在這裡，讓我們一起來呼籲所有宗教家和修行人，爲了社會永久的健康，我們要竭力地發揮五倫之德，來維護我們的社會，讓它永遠健康。

這個就是社會問題，要改善這個社會問題，就要從社會教育著手，而社會教育的主要推動者，乃是宗教家和修行人。

宗教家，是專門研究人類祖宗傳承下來的人類圓滿生活的教化；讓人知道何者爲不可爲。

修行人，是在發覺自己的行爲確實有所偏頗之後，下決心以其毅力來調整修正自己的行爲。

在我們的社會裡面，我們看了很多的現象，有不少做老闆的，他只知苛求員工；有很多做父親的，他自己染上一大堆壞習性，做盡壞榜樣；有些做丈夫的，專做些不負責的工作；有做兄姊的，都把好處據爲己有；有些人，他的習慣，就是專占朋友的便宜。聖人承傳下來的那個圓滿的人生規範，竟然有不少的人沒有珍惜它。